

# 开展专项整治 守好百姓“肉盘子”

## ——柳城县市场监管局筑牢食品安全屏障工作综述

为严厉打击制假售假违法行为，规范肉制品市场秩序，今年以来，柳城县市场监管局多措并举，持续开展肉制品专项整治行动，切实保障人民群众的“肉盘子”安全。

### 实施精准靶向监管

执法人员聚焦畜肉肉类生产经营服务单位，锁定生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其制品，以严打肉制品违法行为为主攻方向，以食品生产企业、生产加工小作坊、批发市场、餐饮单位为重点对象开展拉网式

“四查”：严格核查生产经营主体资质合法性，坚决取缔无证无照生产经营行为；重点核查食品生产企业“日管控、周排查、月调度”落实情况，督促落实食品安全主体责任；全面核查进货查验、加工过程控制、出厂检验等制度执行情况；专项核查生产加工经营场所卫生标准和冷藏冷冻贮存条件，重点整治以其他畜禽产品生产假冒牛（羊、驴）肉制品、以低价肉制品冒充高价肉制品、以调理肉制品冒充纯肉、超范围超限量使用食品添加剂和使用非食用物质生产加

工肉制品等违法违规行为。此外，同步加大食品抽检力度，充分发挥食品抽检“雷达”作用，构建“检验检测+执法办案”闭环机制，现累计完成肉制品安全抽检10批次，检出问题肉制品1批次，已依法对该企业开展核查处置工作。

### 加大普法宣传力度

柳城县市场监管局通过构建立体化普法矩阵，实施双向精准干预。面对生产经营主体，执法人员通过案例剖析与

法条对照，精准解读《食品安全法》《食品标识监督管理办法》等法律法规的合规框架与责任边界。针对消费端，执法人员以风险警示与维权指引为抓手，系统宣传肉制品甄别技巧与食安防护要点，全面提升公众风险甄别能力，增强维权意识。

### 深化整治成效显著

柳城县市场监管局通过建立“常态监管+突击检查”长效机制，完善投诉举报快速响应制度，织密从养殖源

头到消费终端的全链条监管网络。截至目前，柳城县市场监管局累计出动执法人员235人次，覆盖食品生产企业8家、小作坊4家、食品经营户45家、餐饮单位18家，共排查相关问题20个，发现1个超过保质期肉制品品种，已依法立案调查。

柳城县市场监管局相关负责人表示，下一步将始终保持高压态势，运用智慧监管手段提升靶向治理能力，切实筑牢“源头可溯、过程可控、风险可防”的食品安全防线。

本报通讯员 黄葵寅

# 打通灌溉堵点 保障春耕用水

## ——柳城县纪委监委下沉一线强化监督小记

“现在水渠已经修好啦，灌溉恢复正常了，我们不再为春耕用水问题犯愁了。”近日，柳城县纪委监委专项督查组再次来到沙埔镇古仁村监督检查，村民李明带着督查组来到东干渠，望着“哗哗”的清水顺着水渠流向蔗田，喜悦之情溢于言表。

此前，该县纪委监委发挥“室组地”联动作用，开展春耕供水专项监督。督查组深入村屯走访、走到田间地头检查时，有群众反映：该镇东干渠长塘段因暴雨导致决口坍塌，下游春耕灌溉无水无法保障，村民们十分焦急。

督查组到实地查看核实后，通过制发工作提示函、约谈提醒等方式将问题反馈给相关职能部门，督促该部门落实责任，尽快解决问题。该部门把这一修复工程列入为民办实事项目，积极协调争取维修资金50万元用于修复水渠。3月25日，该水渠修复工程在春耕生产重要时间节点完工，解决了周边村屯4642户、1万余群众春耕灌溉用水问题。

入春以来，柳城县纪委监委紧盯春耕生产“责任链”，通过“室组地”联动深入一线开展监督，有效发挥监督保障执行作用，形成“发现问题、反馈问题、督促整改、推动落实”的工作闭环，切实维护群众利益。

春耕时节要保障特色农业规模化种植，健全且稳定的基础设施不可或缺。该县纪委监委盘活县、乡镇、村三级监督力量，成立专项督查组实地走访、蹲点调研，进田地、到现场进行动态监督检查。针对监督发现的伏虎华侨管理区茶园旁一条排水沟因淤堵导致排水不畅，雨季可能引发内涝，周边80余亩茶树面临被淹没的风险这一情况，启动“现场办公+限期整改”机制，督促县农业农村局、水利局等相关部门开展专题研究，尽快完成排水沟清淤工作。截至目前，茶园排水系统已恢复正常，一垄垄茶树抽芽吐绿，茶农们在茶园中忙碌，现场一派繁忙的景象。

聚焦农村灌溉供水项目建设情况，该县纪检监察机关通过片区协作、“纪巡”联动，坚持力量一体化统筹、监督一体化发力、办案一体化联动，深入灌溉工程项目建设一线，督促、听意见，对违规行为一查到底。

“我们注重一手抓案件查办强化震慑，一手抓建章立制规范运行，建立非招投标工程项目公开公示监督机制，由项目业主单位做好项目信息采集，面向社会公开公示，并如实向纪检监察机关报备。纪检监察机关定期开展监督检查，对公开项目信息不及时、不全面的，通过制发纪检监察建议书等形式督促整改，实现项目建设跟踪溯源、阳光问廉、全程监督。”该县纪委监委相关负责人说。

本报通讯员 李娜

## 领略书法艺术魅力

5月17日，2025年柳城县书法精品开展展仪式在柳城县文昌小学教育集团举行。此次展览共有100件书法作品展出。

展厅内，一幅幅书法作品错落有致地陈列着，有古朴典雅的篆书、隶书，又有飘逸灵动的行书、草书，还有端庄秀丽的楷书。这些作品风格各异，展现了柳城的时代变迁和百姓的幸福生活，蕴含着创作者对柳城这片土地的热爱之情和对书法艺术的孜孜追求。

本报通讯员 韦成成 梁琪 摄



市民在欣赏书法作品。

## 冲锋舟集训提升技能



冲锋舟教练员集训中。

为全面提升民兵队伍水上应急救援能力，5月12日至16日，柳城县组织开展为期5天的冲锋舟教练员骨干集训。此次集训立足柳城县水域特点及防汛抢险、应急救援实际需求，科学设置训练科目。参训人员在

柳城县域内多个水域模拟险情，重点围绕冲锋舟驾驶、编队航行、翻舟自救、落水救援等核心技能展开高强度训练。训练中，学员们驾驶冲锋舟完成蛇形绕障、急流定点停靠、编队协同航行等科目，并模拟突发翻舟事

故，反复演练团队协作扶正翻舟、快速救援落水人员等应急处置。通过“理论+实操”“讲解+考核”模式，参训人员较好地掌握了冲锋舟操作技术要领和水上救援规范。

本报通讯员 邓涛 摄

## 社冲乡4项目开工

5月16日，2025年柳城县食品医药（农产品加工）项目集中开工仪式在社冲乡冲江村举行。

当天，开工的项目共有4个，包括广西粮小可科技有限公司酒厂、广西龙源蛇业有限公司养殖场、广西绿星农业科技有限公司木耳加工厂、柳州市利康农业科技专业合作社健康种苗工厂建设项目。

此次开工的项目将构建社冲乡种养加工全产业链条，加速形成产业集群效应，推动农业及相关产业向规模化、专业化、高端化迈进。同时，将创造多元就业岗位，吸引优秀人才返乡创业兴业，拓宽群众增收渠道、增进民生福祉。

本报通讯员 张琳

## 用爱和责任守护生命

### ——记柳城县中医医院骨伤科护士长韦龙香

在柳城县中医医院骨伤科护士站，经常会看到一个忙碌的身影——她步伐轻快，既是护士长，也是患者口中“最贴心的人”。她叫韦龙香，是一名扎根基层护理岗位27年的“老护士”，也是一名不断学习、勇于担当的护理管理者。

1998年，刚从学校毕业的韦龙香进入柳城县中医医院工作。从一线护士到如今担任骨伤科护士长，她始终坚守在临床护理的第一线。她说：“病人需要什么，我们就尽力去做到。”

为了提升业务能力，韦龙香先后多次外出进修：1999年在柳州市中医医院学习骨科护理；2005年到广西中医学院附属瑞康医院专修腰腿疾病护理；2014年到长沙湘雅医院手术室进修。每一次学习归来，她都带新技术应用到实际工作中。

作为护士长，韦龙香不仅关注护理技术，更重视团队建设与患者体验。她定期组织专科培训，落实风险评估，合理安排人手，努力营造温暖、高效的护理环境。她说：“每个病人都有不同的需求，我们要做的不仅是打针换药，更要理解他

们的焦虑和不安。”

有一名老年患者让韦龙香印象深刻。那是一名因骨折住院的老伯，他跌倒致右胳膊和左腿骨折，由于家庭困难未及及时就医，拖延许久后由老伴送到医院就诊。在谈到治疗费用时，老伯和家属面露难色，表示只想回家休养。于是，韦龙香带头成立科室爱心小组，组织爱心捐款，将筹到的1000余元给老伯及家属送去。最后，在科室医护人员的精心治疗下，老伯顺利完成手术并康复出院，后来家属送来锦旗表示感谢。韦龙香说：“双手恢复后，老伯脸上露出了笑容，出院时还握着我的手说‘谢谢’，那一刻真的特别感动。”

从业多年，韦龙香多次荣获市级、县级优秀护士称号，2024年被评为副主任护师。面对荣誉，她谦虚地说：“我只是做了自己该做的事。”对于自己度过的第27个护士节，她笑着说：“希望每一名护士都被尊重，每一名患者都被善待。”这或许就是她对护理事业最质朴的理解——用爱与责任守护生命的温度。

本报通讯员 骆毅

## 用心用情护理患者

### ——记柳城县中医医院内二科护士长、副主任护师兰娟

护理工作是医疗服务中重要的一环。在柳城县中医医院，一名叫兰娟的护士，在护理岗位上默默耕耘了26年，把微笑和优质服务送给患者。1999年，兰娟从市卫生学校毕业，投身到凤山镇卫生院的护理工作中。在基层工作的日子里，她积累了丰富的经验，练就了过硬的本领。2010年，她来到柳城县中医医院，开启职业生涯的新篇章。

经过多年的努力和不断探索，兰娟从初出茅庐的护理新人，成长为如今独当一面的内二科护士长、副主任护师。工作期间，她凭借出色的表现，多次荣获市级、县级优秀护士称号，在年度考核中也屡获优秀。

对日常护理工作，兰娟有着细致且严格的要求。她规定科室护士每天进入病房时，要主动与患者互动，全面了解患者的日常生活及病情。她说：“良好的医患关系是开展工作的基础，只有让患者感受到关心与尊重，后续的治疗护理工作才能顺利推进。”不仅如此，她还十分注重向患者及家属传授康复知识，要求护士教会病人和家属康复方法。她认为，让患者和家属掌握康复技能，可以更好地辅助治疗，提升患者康复效

果。每天下班前，兰娟都要巡视病房，了解每个病人的情况，并提醒值班护士需要注意的事项。

兰娟所在的科室主要收治神经内科、心内科患者，以老年患者居多。面对一些因病情严重想要放弃治疗的患者，她有自己暖心办法。她会带着患者去看其他康复效果较好的病人，用真实的康复案例为患者树立信心。同时，她积极促进病友之间的交流，鼓励他们分享抗病经验，增强信心。在这个过程中，病人家属之间也有了更多的沟通，大家相互支持，促进患者更好地接受治疗。

在管理团队方面，兰娟积极指导业务，帮助护士成长。在不断努力下，她带出了一个团结协作、朝气蓬勃的团队。

兰娟说：“时代在发展，对医护行业的要求越来越高。如果不提升自己，很容易被淘汰。”为了给患者提供更优质的服务，她积极参加培训，业余时间坚持阅读护理书籍，将所学知识与自身丰富经验相结合，不断提升专业能力，在护理岗位上不断发光发热。

本报通讯员 韦成成

## 养殖梅花鹿 走上致富路

### ——柳城县大埔镇六休村杨柳屯村民发展特色产业见闻

眼下正值仔仔高峰期，柳城县大埔镇六休村杨柳屯的养殖户杨华比往常更加忙碌，他时刻紧盯怀孕母鹿的饮食和活动状况。即将降生的小生命，每只只市场上能卖7000元至8000元，是他致富路上的新希望。

时间回到5年前，杨华通过互联网发现了梅花鹿养殖这一致富门道。经过一番市场了解，他毅然投入40多万元，从吉林一次性购入40多只梅花鹿开启养殖之路。他向前辈学习请教，逐渐掌握了养殖技巧，从养殖“新手”成长为“行家”。与此同时，他也找到了一条打开销路的新路径——新媒体运营。

平日里，杨华化身“梅花鹿主播”，在“一鹿有你（广西梅花鹿）”“柳城县梅花鹿养殖基地”等账号上，用镜头记录梅花鹿的点滴日常。

如今，杨华的养殖基地常年存栏量稳定在130头左右。看到他走上了致富路，六休村及东泉镇周边村屯的村民纷纷加入养殖队伍。大家抱团发展、共享资源，不断做强做大梅花鹿养殖业提质增效。

本报通讯员 韦晓平 蒙焱 报道摄影



杨华给梅花鹿喂食。